



过年买票擦亮眼 这些陷阱不要踩

元旦过去了，春节还会远吗？离过年只剩一个月了，不少人身体还在上着班，灵魂却早已“飘”走，纷纷盘算着：今年是买火车票好还是买机票好，是回家团圆还是出去“浪一圈”。只是，春节将至，也到了各种骗局的高发期。

1 贪点小便宜，买“特价机票”上当

近日，在宁波工作的龚女士上网搜索宁波飞成都的特价机票，准备春节回老家。她想到了微信朋友圈里的一个好友“机票代理小王”，是之前朋友介绍的。

龚女士联系了小王。“我这边的价格比其他网站便宜10%，但需要您先付款，付完款我这边就安排出票。”小王说。

因为是朋友介绍的，龚女士非常放心，觉得靠谱，便将航班发了过去，同时将钱用微信转了过去。

“钱收到啦，马上帮你办。”龚女士没有多想，一直等待着小王的出票订单，却迟迟没收到音信……等了3天，发现小王把自己拉黑了，生气又郁闷的龚女士赶到派出所报案。

同样是买特价机票，林女士选择了网上购买。去年12月30日，她在网上搜索特价机票，准备带着老孩子春节回老家。她点开一家订票网站后，找到几张春节前的特价机票，并买了3张机票、留下信息，用支付宝付款。

但等了3天，林女士也没等来机票确认的短信，她再次上网查询机票订单，网页仍然显示“未出票”。林女士马上询问网站的“客服”是否购票成功，“客服”称正在出票。林女士还拨打航空公司的官方客服电话，被明确告知系统内有她的购票登记信息，但显示未付款成功。

林女士有点不解，再次和网站“客服”联系。对方换了一个说法，说林女士之前填写的乘机人身份信息有误，导致出票失败，可以办理退款，但必须先缴一笔1000元的“保证金”。林女士在缴了1000元“保证金”后，却发现自己被对方拉黑了。

2 误信“黄牛”，火车票打了水漂

去年春节前，黄先生没买到回家的火车票，无奈之下，他打算买“黄牛票”。他在网上找到一名“黄牛”代买去广州的火车票，“黄牛”称一张票加价100元，黄先生觉得价格可以接受就同意了，后来就把自己的个人信息给了“黄牛”。“黄牛”说买好后会给他发火车票电子版，然后通过快递邮寄给他。

很快，黄先生就收到了“黄牛”寄快递的照片，便按约定给对方转账。没几天，他就收到了快递，但随后就发现，对方寄来的火车票和平常的火车票不太一样。通过铁路销售热线查询火车票编号时，黄先生发现，两个票号根本不存在，这是一张经过“加工处理”的火车票，黄先生这才意识到自己被骗了。

3 那些年，我们碰到的春运购票“陷阱”

陷阱一：警惕山寨购票官网

每到春运，就会出现高仿的12306网站和航空网站，与真的官网极其相似，唯一不同的就是网址与付款方式，这些山寨网站会让乘客将钱汇入指定银行账户。另外，这些网站往往暗含木马病毒，进而获取乘客银行卡号、密码、身份证号码等信息。

陷阱二：警惕“退款”“退票”

与网购退款诈骗一样，有些骗子会假冒官方客服电话通知购票不成功，称需要在其提供的网站上输入银行卡信息或前往银行柜员机办理退票。此时，一定要保持警惕，一切需要交“手续费”或是“保证金”的都是骗子。

陷阱三：警惕木马抢票软件

由于票额紧张，各类抢票软件层出不穷，有些骗子会趁机发布含有病毒、木马的抢票软件来获取私人信息，大家务必选择正规、安全的购票渠道，切勿将个人购票信息泄露给他人。

警方提醒：春运期间，“一票难求”是正常现象，大家千万不可病急乱投医。一定要通过正规、安全的渠道来购票，网络订票最好直接输入正规购票网站域名，以免误入假网站。网上支付也要使用安全性高的第三方支付软件，不要轻易把钱转入他人的个人账户。

记者 张贻富 通讯员 徐露 任巧露

杨建林：智能警务幕后的“操盘手”

2009年1月，杨建林正式入职公安，他第一个上班点就是余姚海拔最高的四明山派出所。在这里，他从刑事技术员到内勤再到责任区民警，两年时光的“从无到有”，让小菜鸟渐渐成了全能。

2010年到2016年，杨建林从三江派出所到余姚市公安局刑侦大队，经历了大量复杂繁琐的刑事案件。办案能力突飞猛进提升的同时，杨建林开始认识到信息综合应用在警务工作中的突出作用，他开始尝试使用各类数据分析辅助案件办理。

2016年，杨建林接手一起系列性诈骗案，涉案人员多达300余人，案情关联情况众多。作为专案组主力成员的杨建林，面对如此众多的侦查对象和庞大的分析数据，通过对各类信息进行深度加工，不断地进行检验、核查和关联，逐渐梳理出了整个案件的脉络和结构，成功锁定第一批150多名涉案人员，为整个案件的成功破获起到加速推进作用。

2017年6月，因为在信息技术方面有特长，杨建林被抽调至余姚市公安局“云上公安、智能防控”工作专班，参与全局信息化建设。这对余姚公安来说是一个具有划时代意义的团队，标志着余姚公安真正迈入智能信息警务时代。

杨建林在其中主要负责系统建设工作，他需要根据公安实际业务需求来建设一个系统平台，里面不仅要包罗万象，还得让一线民警实现简单操作，提高工作效率和战斗力。

为了做出最好的东西，杨建林结合自身基层经验，立足实战需求，对接科技公司进行技术研发。从2017年6月到8月，杨建林和同事们以“5+2”“白+黑”的工作激情，自主首创研发了“物联网电动车智能防盗管控系统”，真正解决了电动车管理难题，受到了上级公安机关的一致肯定，同时引起了全国各地争相学习、迅速推广。

首战告捷后，杨建林和同事们并没有沾沾自喜，他们一方面不断完善现有系统，提升成熟度。另一方面，马上投入到了更大的系统建设当中，很快搭建成型了“全市智能防控平台”，将物联网电动车管控、监控视



杨建林在上警务信息化教学课。通讯员供图

频、车辆管控、全息感知、智能指挥、大数据应用、治安管家、智能运维等警务工作中所需的一切信息全部集结于此，大大方便了基层警务工作的开展。

“现在每天思考的都是如何能够让系统变得更加实用、更加方便、更加高效，给所有民警提供最棒的体验和价值。”杨建林说。

看着自己一直努力奋斗的系统帮助余姚市公安局在各个公安领域取得优异成绩，杨建林梦想着自己可以让智能警务越飞越高。

张贻富 牛伟